



核心提示

他叫关键,一名惩恶扬善的人民警察;她叫刘全红,一名兢兢业业的银行员工。在相互理解、相互支持、相互关爱、相互信任中,他们相亲相爱,结婚生子,有了一个温馨的家。许多人问他们:“为什么你们的家庭如此融洽、幸福?”他们这样回答:“只要互相站在对方的角度思考问题,就没有什么事情是解决不了的。”在他们看来,守着岗位、守着家,就是幸福。



25年聚少离多“守”来的幸福

本报记者 陶阳

“滴滴、滴滴……”清晨5点半,闹铃响起,刘全红迅速拿起手机关掉铃声,生怕吵醒还在熟睡的丈夫。她抹了把脸,直奔厨房。早餐的原料是头天晚上准备好的,她麻利地炒锅、炒菜、烙饼……她知道,丈夫最爱吃她做的土豆丝卷饼。半个小时后,红烧肉、白菜炖冻豆腐、炒土豆丝、拌海带、烙饼、鸡蛋都做好了。看着饭桌上色香味俱全的早餐,刘全红擦了擦额头上的汗,露出幸福的微笑。

“咱家的早餐是最丰盛的,一般都是四个菜。”从屋里走出来,关键和儿子小文看着满桌的营养早餐,高兴地夸奖着“大厨”。“不是咱家有多讲究,而是一家人只有早饭时才能坐在一起,我得让全家人吃饱、吃好。”刘全红说。听着儿媳的话,关键的老母亲在一旁微笑着点了点头。这是2019年度“全国最美家庭”关键家庭中的一个镜头,一家人其乐融融。而让全国人感动的,是镜头背后的故事。



“全国最美家庭”关键一家四口。

本报记者 郑磊 摄

“缘分来了就是你”

有一首歌这样唱道:“缘分来了就是你,今生注定我爱你,不曾忘记海誓山盟,一生一世永不分离。”刘全红与关键的爱情就像歌词写的那样。1992年,24岁的关键和21岁的刘全红相识了。情窦初开的刘全红对眼前这位身着警服、皮肤黝黑、身材魁梧的帅气小伙子一见钟情,而关键也被这个不善言辞、性情温柔的姑娘所吸引。“当时还在想,怎么这么巧,他也是民警?”刘全红说。刘全红的父亲也是一名民警。作为一个民警的女儿,她深知这个职业的艰辛,“见到他之前真不想找民警,因为知道民警工作很辛苦,家里人还要跟着担惊受怕。”

“也许是对民警有一种与生俱来的敬慕吧。”刘全红说,“当时决定跟他交往的时候,我已经下定决心,无论再苦再难,也要永远支持他。”这是她在心里和丈夫的约定。两年后,两人结婚,情况和预想的差不多,两人在一起的时间少之又少。丈夫几乎把所有心思都用在了工作上,对家庭的照顾可谓“蜻蜓点水”。身为中国建设银行沈阳和平支行员工的刘全红,在工作中容不得一点差错,加班加点是常事。她每天像个陀螺一样,在自己家、单位、婆婆家、父母家之间转个不停。有人不理解,“你这么辛苦,到底图个啥?”她总是微笑着回答:“他是一名人民警察,做的是让每个家庭平安和谐的工作,我能做的就是默默地支持他,不让他分心。”

“家里有她我放心”

特殊的使命赋予了关键特殊的责任。在20多年从警生涯中,他直接主办和参与侦破的各类刑事案件达400余起,其中侦破重(特)大案件50余起,抓获各类犯罪嫌疑人100多名。“他是一名优秀的人民警察,严谨敬业、勇挑重担、敢打硬仗。”熟悉关键的人这样评价他。关键先后获得全国优秀人民警察、沈阳市劳动模范、沈阳市优秀共产党员等诸多荣誉,并5次荣立个人二等功。这些荣誉的背后,蕴藏着一个民警妻子博大的胸怀和高尚无私的品德。关键的母亲年事已高,身体不好,岳父、岳母腿脚不便,刘全红一人承担起照顾双方老人的重任,家里无论大事小情,只要她能处理的,就决不去打扰丈夫。她早已习惯了丈夫一走就是很

多天,习惯了丈夫半夜回家,习惯了自己一个人照顾老人、小孩。对于这一切,刘全红从不抱怨,而是主动揽下家庭所有琐碎事务,因为她一心想给丈夫一个温馨安逸的家。关键说:“妻子是个非常腼腆的人,默默无闻地担当着妻子、母亲的角色。不管工作多忙多累,总是把家收拾得干干净净,让我感觉到家的温馨,让我能安心地工作。”2012年8月,由于工作表现出色,关键被沈阳市公安局和平分局调到西塔派出所任所长。从那时起,用关键的话说,“没睡过一宿安稳觉,没在家待过一整天。无论是否是节假日,我每天必须到派出所来,家里有她我放心,在这儿我的心才踏实。”2014年,西塔派出所破获一起

特大电信诈骗案,刑事拘留涉案人员40余人。身为所长的关键,带领民警连续奋战一个多月,每天吃住在派出所。那段时间,为了支持丈夫的工作,刘全红把自己变成了铁人。早上5点半准时起床为家人准备早饭,7点将孩子送到学校,然后赶到丈夫单位,送去换洗的衣服和一些可口的小吃,8点前准时到单位上班,晚上下班后买菜、做饭、辅导孩子写作业、照顾婆婆……案件办结后的那个清晨,关键上街买了妻子爱吃的豆沙包和儿子爱吃的馅饼赶回家里。怕吵醒娘俩,他放下早点,和衣靠在沙发上睡着了,一睡就睡到中午,结果这顿约定中的早餐,变成了一家人记忆中最温馨的一次午餐。

“一辈子都不会忘记那个爱的瞬间”

2005年,刘全红怀上宝宝。在她妊娠反应最严重的时候,正赶上沈阳市公安机关开展打击整治专项行动。在公与私之间,关键记得最深的是妻子的一句话:“你回岗位去吧,家里有我你放心。”这句话让关键感动、愧疚,“作为丈夫,我欠妻子的太多太多,一辈子都无法补偿给她。”有些爱的瞬间会让人铭记一辈子。2006年除夕,天空飘起了鹅毛大雪,即将生产的刘全红拎着刚买的年货步履蹒跚地走到小区门口时,看到家家户户点起的红灯笼,眼圈红了起来。她摸着肚子对里面的宝宝说:“今年过年爸爸又得在所里执勤,等你出生了,明年就可以陪妈妈一起包饺子了。”

就在这时,有一个人突然从后面把她紧紧地拥入怀里。这个拥抱特别熟悉,特别温暖。“小红,是我。我就想看你一眼,马上就走。”看着被冻得满脸通红的丈夫,刘全红握着他已被冻僵的双手说:“我和孩子都好,你就安心工作吧。”时至今日,13年过去了,刘全红每次想到那个拥抱,都会有一股暖流涌上心头。她说:“一辈子都不会忘记那个飘雪的除夕,还有那个爱的瞬间。”在没有丈夫的陪伴下,他们的儿子小文平安降生。一晃儿,关键和刘全红结婚已有25个年头。无论关键回家多晚,家里总有一盏灯亮着,她在等他。

“我有一个梦想”

“一米八五的大个子,可壮实了,挺懂事,学习成绩也不错。”提起儿子小文,关键和刘全红无比骄傲。一转眼,小文13岁了,上了初中。爸爸妈妈的辛苦,让孩子有着与其年龄不相符的成熟。他学会了照顾自己,功课也不需要爸爸妈妈操心,还能帮着爸爸妈妈做饭、打扫卫生。“一直想带儿子去旅行,但一直抽不出时间来,就连去一趟市郊的棋盘山也不容易。”关键说。由于夫妻二人的工作都很忙,孩子经常被送到

爷爷奶奶和朋友家里,可以说,小文是个吃百家饭长大的孩子。唯一让关键感到一点安慰的是“自己参加了儿子的每一次家长会”。“过了50岁,关键似乎变了。他一有空就陪孩子背课文、算数学题,看见他们父子俩在一起,我就是再累心里也非常快乐。”刘全红说。“小文知书达理,喜欢读书和运动,他的成长折射出一个文明、和谐、向上的家庭带给他的无尽的精神食粮。”小文的老师这样说。

父母是孩子最好的老师,他们的言谈举止对孩子的影响至关重要。小文说:“爸爸妈妈是我的好朋友。他们经常说,要锻炼独立思考问题和独立生活的能力,要培养勤俭节约、礼貌谦恭的品格,要坦诚做人,严谨做事,做对社会有用的人。”小文一天天长大了,他不再追问“我们什么时候去旅行?”但在一篇日记里他写道:“我有一个梦想,就是和爸爸妈妈一起去旅行,去什么地方都可以,只要我们在一起……”

补记 守护

她像沙漠中的一枝沙枣花,簇拥着深褐色的树干,朴实无华,她更像一棵深秋的胡杨,在绽放美丽的同时,给人以坚强和力量。身为警嫂,刘全红默默地承担了许多许多。在单位,她敬业奉献,加班加点是常事;在家里,她独自挑起家庭重担,用理解、宽容的心胸,支持丈夫的事业。他像戈壁中的一株芨芨草,扎根最艰苦的环境,他更像沙漠里的一片梭梭林,耐风沙、抗干旱,守卫一方热土。身为人民警察,关键爱着家,也对这个家感到愧疚,“不是每个警察都像影视剧里的神探那么风光,更多的是默默的付出。为了辖区安宁,警察确实很难兼顾到自己的家庭。”关键说:“作为丈夫,我欠你的太多太多。”刘全红却说:“你选择了警徽,我选择了你,我愿全心全意守护好这个家。”替丈夫担心的日日夜夜,让刘全红对关键的每一次加班都记忆犹新。刘全红在自己的日记里写道:“这个我心爱的男人,我没办法要求他在工作上停下脚步,但我希望他能够照顾好身体……”在关键的眼里,妻子的支持和守护,给了他无穷的动力。“她是一个好妻子、好母亲、好儿媳。我们既是生活上的伴侣,又是事业上的相互支持者。”在亲朋好友的眼里,这是一个令人羡慕的和谐家庭。关键的一个亲属告诉记者,他们夫妻俩几乎没红过脸,当意见不统一时,总是能用理智的态度去沟通交流。许多人问他们:“为什么你们的家庭如此融洽、幸福?”他们这样回答:“只要互相站在对方的角度思考问题,就没有什么事情是解决不了的。”这就是“全国最美家庭”。他们爱岗敬业,夫妻互敬,和睦。25年聚少离多的日子,身为人民警察,关键用忠诚为民、非凡勇气和无私奉献为“最美”做出了朴实的注解;而身为警嫂的刘全红,则用默默坚守、无怨无悔的付出成就了“最美”的楷模。

“讲文明树新风”公益广告



中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

大德 中国



中国网络电视台制 上海丰子恺故居陈列室供稿